#### 19.04.2023

# История ДП9-22, ДС9-22, ДБ9-22

#### Уважаемые студенты!

Ниже представлена лекция. Вам необходимо:

- 1.Внимательно изучить её.
- 2.Составить кратко конспект.
- 3.Выполнить контрольное задание.
- 4.Выполненное задание предоставить в виде фото до 26.04.2023 г. преподавателю на e-mail (<u>iamax61@mail.ru</u>)

или в ВК https://vk.com/id171690110

С уважением, Максименко Ирина Александровна

!!! Если возникнут вопросы обращаться по телефону: 072 1177037

# Тема М.С. Горбачев: курс на реформы.

#### План.

- 1.Программа «перестройка».
- 2. Курс «ускорение».
- 3.Политика «гласности».

# Информационный материал.

На рубеже 90-х годов СССР как государство имело тенденцию к все большему отставанию в экономике, социальному и административному кризису. Эти явления нарастали и требовали преобразований по всем направлениям государственного устройства. Генсек. последний предпринял президент CCCP M. Горбачев единственный C. преобразований, известных под названием «Перестройка», длившиеся в течении 6 лет. Рассмотрим кратко про реформы Горбачева по пунктам.

# Причины преобразований

Основами причин, запустивших реформы 1985-1991 г. были предпосылки к экономическому кризису и краху, который с большой вероятностью мог привести к распаду государства.

Помимо этого, появились и усугубляющие ситуацию факторы извне, такие как:

- Падающая стоимость нефти.
- В 80-х годах мировой экономический спад обусловил снижение цен на энергоносители. К 1986 году стоимость нефти упала почти в 4 раза. Наращивание объемов добычи нефти Саудовской Аравией обусловило обвал

рынков СССР, что усугубило и без того непростую экономическую ситуацию в стране.

Война в Афганистане и санкции Соединенных Штатов Америки.

СССР ввел военный контингент в Афганистан в 1979 году. Совет безопасности ООН не одобрил действия СССР, что дало повод США применить санкции против Союза. Военная операция в Афганистане требовала колоссальных материальных вливаний, а человеческие потери среди военных вызвали недовольство граждан Советского Союза.

#### Сводная таблица реформ Горбачева

- Легализация индивидуального и частного предпринимательства «Закон об индивидуальной трудовой деятельности».
- Разрешение на трудовую деятельность в рамках кооперативов частного бизнеса в виде предприятий мелкого, среднего и крупного масштаба.
- Провозглашение «гласности» манифеста об окончании эпохи «застоя», снижение цензурирования средств массовой информации, актуализация публичного обсуждения «наболевших» тем, как-то: репрессии, проституция, наркомания, алкоголизм.
- Введение компании по борьбе с алкоголизмом, в целях как физического, так и морального оздоровления населения.

• Назначение должности «Президент СССР», первым и последним назначенцем на этот пост стал сам М.С. Горбачев.



#### Кратко о реформах по пунктам

1. Принятие закона «Об индивидуальной трудовой деятельности» от 1986 г. позволил населению заниматься бизнесом. Это способствовало созданию и бурному развитию свободной рыночной среды.

- 2. Закон «О кооперации в СССР» принятый в 1988 г. позволил создавать кооперативы частные предприятия, использующие наемный труд.
- 3. Политика "гласности", объявленная в 1986 г. провозглашала принципы свободы слова и информационного обмена.
- 4. Антиалкогольная компания в просторечье «сухой закон» запрещала свободную продажу и рекламу алкогольной продукции.
- 5. 15 марта 1990 г. была введена должность «Президент СССР». Целью реформы был отказ от выбора главы государства путем всенародного голосования. Выборы прошли путем голосования в парламенте.

### Политические реформы

Если говорить кратко про политические реформы Горбачева, то внешняя политика под его руководством ознаменовалась заявлением о готовности вывести войска из Афганистана, и призывом о сокращении вооружения, в том числе и ядерного, открытый диалог с внешним миром.



Внутренняя политика также претерпела существенные изменения. Произошла смена политического уклада на более демократизированный. Перестановки кадров на высших управленческих постах привело к «омоложению» правящей группы, к власти пришли более молодые и активные реформаторы с прозападным подходом к управлению страной. В 1990 г. КПСС была лишена монополии на принятие политических решений в результате изменения статьи 6 Конституции.

## Экономические реформы

Провозгласив курс на реформирование экономики Горбачев объявил о переходе от социалистической к рыночной модели управления. Говоря кратко

про экономические реформы Горбачева — она началась в 1987 г. В попытке сохранить централизованное управление процессом планировался постепенный переход к рыночной экономике. Это подразумевала ускорение темпов роста экономики, удвоение производительности труда и национального дохода СССР до 2000 г. Главенствующая роль отводилась отрасли машиностроения, которую планировалось преобразовать в целях выпуска продукции для народного хозяйства.

Экономические реформы М. С. Горбачева - «возвращение НЭПа».

Цель – отказ от тотального господства государственного сектора в экономике.

1987 г. - новая система начисления зарплаты по результатам труда.

1987 г. - привлечение иностранных капиталов в экономику.

1987 г. – Закон о государственном предприятии: введение хозрасчета, выборности директоров, самофинансирования предприятий.

1987 г. - Закон об индивидуальной трудовой деятельности в СССР.

1988 г. - Закон «О кооперации в СССР».

март 1988 г. - Пленум ЦК КПСС принял курс на деколлективизацию деревни.

1988 г. - закон, признающий право трудящихся на забастовки, создание Федерации независимых профсоюзов СССР.

1985 г. – антиалкогольная компания и нарастание дефицита бюджета.

1986 г. - катастрофа на Чернобыльской АЭС.

1989 г. - Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков представил Верховному Совету план экономических реформ, предусматривавший поэтапный переход к регулируемой рыночной экономике в течение 5 лет.

#### Социальные реформы

В результате демократизации общественного строя под лозунгом «гласность» с 1987 г. стали появляться независимые СМИ. Смягчение цензурирования породило бурное обсуждение острых политических и общественных тем на телевидении и в печатных изданиях. В республиках появляются общественно-политические организации. В августе 1990 г. издается закон «О печати», провозглашающий свободу слова. Происходит освобождение большей части политзаключенных и «узников совести».

#### Антиалкогольная кампания

Горбачев начал жесткую борьбу с пьянством населения. Закрывались винно-водочные заводы, массово вырубались виноградники. Свободное распространение спиртных напитков было запрещено законодательно.

# Последствия





1. Ослабление международной напряженности.	1. Уничтожение биполярной системы — нарушение мировой стабильности
2. Существенное снижение ядерной угрозы.	2. Реально осталась только одна сверхдержава - США
3. Уничтожение целых классов оружия массового поражения	3. Снижение обороноспособности СССР
4. Перспективы интеграции СССР в мировое хозяйство	4. Не оправдались надежды на значительную помощь стран Запада
5. Разблокирование целого ряда локальных конфликтов	5. Потеря традиционных союзников

Запрет распространялся на продажу спиртного лицам до 21 года, а также продажу его вблизи больниц, школ, предприятий, с сокращением ежегодного объема производства алкоголя. В результате производство спиртных напитков было сокращено в СССР более чем в два раза.

#### Поиск альтернатив

Альтернатива горбачевским реформам могла бы состоять в реализации «китайского сценария». Сценарий состоял в постепенной и поэтапной трансформации экономики, без радикальной реформы политического уклада и системы управления страной. Китай начал с аграрной реформы, которая прошла успешно, старые политические механизмы были преобразованы постепенно, с сохранением над рынками капиталов.

#### Причины неудач и последствия

Основная и центральная проблема неудач горбачевских реформ — в несоответствии масштабов целей, задач и возможностей. Целый комплекс преобразований, включавший в себя перестройку политики, экономики, культурной и идеологической среды осуществлялся слишком быстро, на коротком отрезке исторического пути.

Главный вопрос, так и не нашедший решения — как сохранить политический контроль над республиками и регионами, при этом отпустив их в свободное экономическое «плавание» так и остался неразрешенным.

Не меньшую роль в неудачах реформ Горбачева сыграло недоверие к нему как партийной номенклатуры, так и беднеющего в результате стремительного нарастания инфляции народа.

При этом попытка провести алкогольную компанию, реформу отраслей машиностроения стали фактором разбалансировки экономики, роста инфляции и в итоге краха СССР.

Последствия реформ Горбачева были в основном отрицательными, как то;

- Обеднение населения, ухудшение продовольственного обеспечения СССР;
- Усугубление тлеющих межнациональных конфликтов, неспособность к их разрешению силами центральной власти;
- Неспособность управлять процессами социальной и экономической жизни в регионах;
  - Распад и крах СССР.

#### Контрольные задания.

#### 1. Прочтите отрывок из заявления политического деятеля.

«Секретариат, Политбюро ЦК КПСС не выступили против государственного переворота. Центральный Комитет не сумел занять решительную позицию осуждения и противодействия, не поднял коммунистов конституционной против попрания законности. Среди заговорщиков оказались члены партийного руководства, ряд партийных комитетов средств массовой информации поддержал действия государственных преступников. Это поставило коммунистов в ложное положение.

Многие члены партии отказались сотрудничать с заговорщиками, осудили переворот и включились в борьбу против него. Никто не имеет морального права огульно обвинять всех коммунистов, и я как Президент считаю себя обязанным защитить их как граждан от необоснованных обвинений.

В этой обстановке ЦК КПСС должен принять трудное, но честное решение о самороспуске. Судьбу республиканских компартий и местных партийных организаций определят они сами.

Не считаю для себя возможным дальнейшее выполнение функций Генерального секретаря ЦК КПСС и слагаю соответствующие полномочия».

Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке три верных суждения. Запишите в ответ цифры, под которыми они указаны.

- 1) Автор заявления занимал одновременно с постом Генерального секретаря важный государственный пост.
- 2) Одним из тех, кого автор заявления называет заговорщиками, был  $\Gamma$ . И. Янаев.
- 3) Заговорщики, о которых идёт речь в данном отрывке, были в сговоре с Президентом РФ.

- 4) Автор заявляет, что все члены партии поддержали заговорщиков.
- 5) Заявление сделано в 1993 г.

# 2.Прочтите отрывок из исторического источника и кратко ответьте на вопросы А,Б,В. Ответы предполагают использование информации из источника, а также применение исторических знаний по курсу истории соответствующего периода.

#### Из резолюции XIX Всесоюзной партийной конференции

«XIX Всесоюзная партийная конференция... констатирует: выработанный партией на апрельском Пленуме ЦК и XXVII съезде партии стратегический курс на всестороннее и революционное обновление советского общества и ускорение его социально-экономического развития неуклонно претворяется в жизнь. Приостановлено сползание страны к экономическому и социально-политическому кризису...

Начался процесс оздоровления экономики страны, её поворот к удовлетворению насущных потребностей людей. Набирают силу новые методы хозяйствования. В соответствии с Законом о государственном предприятии (объединении) идёт перевод объединений и предприятий на хозрасчет и самоокупаемость. Разработан, широко обсуждён и принят Закон о кооперации. Входят жизнь новые, прогрессивные внутрипроизводственных трудовых отношений на основе подряда и аренды, а трудовая индивидуальная деятельность. Идёт перестройка организационных структур управления, направленная на создание благоприятных условий для эффективного хозяйствования первичных звеньев экономики.

Развёрнутая по инициативе партии работа позволила возобновить рост реальных доходов трудящихся. Реализуются практические увеличению производства продуктов питания и предметов потребления, жилищного строительства. Осуществляются образования и здравоохранения. Духовная жизнь становится мощным Значительная фактором прогресса страны. работа проведена переосмыслению современных реальностей мирового развития, обновлению и приданию динамизма внешней политике. Таким образом, перестройка всё глубже входит в жизнь советского общества, оказывает на него всё возрастающее преобразующее воздействие».

- А) На решение каких проблем был нацелен стратегический курс партии? Когда происходили события, упомянутые в резолюции? Кто являлся политическим руководителем страны в тот период?
- Б) Какие направления внутренней политики КПСС и государства названы в резолюции? Укажите любые четыре направления.
- В) Каковы итоги реализации рассматриваемого стратегического курса партии? Привлекая исторические знания, укажите не менее двух причин, приведших к таким итогам.